

省级教育权威期刊

中国学术期刊网络出版总库全文收录期刊
中国学术期刊综合评价数据库（CAJCED）统计源期刊
CNKI 中国知网（中国期刊网）全文收录期刊
《中国核心期刊（遴选）数据库》收录期刊

高 考

COLLEGE ENTRANCE
EXAMINATION

国际标准刊号 ISSN 1673-6265
国内统一刊号 QN22 1372/Q4

ISSN 1673-6265



3 12>

9 771673 626149

乌特勒支大学
定价：20 元

2020
JUL
07

总 第 381 期

下旬刊



Contents 目录

2020年7月(下旬)

高考论坛

| | | |
|------------------------|-----|----|
| 浅谈高考物理怎样使用数学知识解决物理问题 | 王永庆 | 01 |
| 对口单招高考中数学教学现象的分析和改进建议 | 李富国 | 02 |
| 浅析新高考改革的影响及考生应对策略 | 郑贵英 | 03 |
| 从2019浙江高考卷看语篇分析与高考备考策略 | 林 欣 | 04 |
| 有效布置高三生物作业,攻克高考长句答题障碍 | 王琼秋 | 06 |
| 同源高考题和竞赛题的比较研究 | 吴正文 | 08 |

教改前沿

| | | |
|--------------------------------|-----|----|
| 新高考下如何开展高中物理教学改革 | 陈春花 | 10 |
| 视觉思维理论在高中数学教学中的应用 | 林耿军 | 11 |
| 新课改下高中物理实验教学中创新培养与实践 | 汪建文 | 12 |
| 基于核心素养导向下“双师同堂”在高中生物课堂应用的可行性分析 | 王芳妹 | 13 |
| 高中物理教学改革创新研究 | 张彦军 | 14 |

学法指导

| | | |
|-------------------------|-----|----|
| 电化学知识于高三复习中的策略分析 | 蔡细琼 | 15 |
| 分离参数法与分类讨论法在求参数范围问题中的应用 | 曹 听 | 16 |
| 提高学生物理学习效率途径的探讨 | 林玉华 | 17 |
| 例谈变式训练在高中数学解题中的运用 | 杨海峰 | 18 |

学科教育

| | | |
|----------------------------|-----|----|
| 核心素养下高中思想政治理性思维培养探究 | 郭鸿达 | 19 |
| 积极教育学的理念和感悟 | 薛晓霞 | 20 |
| 论核心素养视角下高中数学高效课堂的构建 | 陈启智 | 22 |
| 探讨高中生物课堂教学中对核心素养“生命观念”的培养 | 黄诗娟 | 23 |
| 高中物理教学之学生质疑精神的培养 | 黄 智 | 24 |
| 新课程背景下高中数学教学中学生解题能力的培养 | 顾堂贤 | 25 |
| 谈高中数学教学中对学生创新能力的培养 | 李 根 | 26 |
| 高中数学教学中学生知识运用能力培养探讨 | 李会莲 | 27 |
| 高中数学核心素养之数学抽象能力的培养实践初探 | 罗小英 | 28 |
| 激发高中学生地理学习兴趣的策略研究 | 梅 旭 | 29 |
| 唯物史观在高中历史教学中的渗透 | 沈竺亮 | 30 |
| 高中数学中落实核心素养的几点思考 | 闫喜军 | 31 |
| 浅析高中英语教学中深层阅读能力的培养 | 于新枫 | 32 |
| 新课程背景下高中数学教学中学生解题能力的培养策略探讨 | 张东才 | 33 |
| 情感教育在高中英语教学中的运用分析 | 朱运慧 | 34 |

素质教育

| | | |
|---------------------------|-----|----|
| 谈核心素养理念下高中思想政治教学公共参与素养的培养 | 肖茂清 | 35 |
| 特殊家庭学生网瘾成因与治理对策研究 | 曹石红 | 37 |
| 在素质教育理念下如何发挥学生的自主学习能力 | 方中强 | 38 |
| 试析英语课堂阅读策略的应用及阅读能力培养 | 杭荷花 | 39 |
| 历史教学中思辨能力培养策略探究 | 李爱花 | 40 |
| 高中计算机教学如何培养学生的创新能力 | 罗新春 | 41 |
| 西部农村综合实践活动课程特色的研究 | 王海珍 | 42 |

特约编委会 王 星 王博毅 白 冰
黄 岚 黄 斌 程东升

编辑部 0431-81166283

地 址 吉林省长春市人民大街 7655 号

电子邮箱 gaokaozazhi@163.com

广告经营许可证 2201005030339

国际标准刊号 ISSN1673-6265

国内统一刊号 CN22-1372/G4

印 务 长春市良原印业有限公司

出版日期 每月 25 日

定 价 20.00 元

本刊已许可中国学术期刊(光盘版)电子杂志社在中国知网及其系列数据库产品中,以数字化方式复制、汇编、发行、信息网络传播本刊全文。该社著作权使用费与本刊稿酬一并支付。作者向本刊提交文章发表的行为即视为同意我社上述声明。

| | | |
|-----------------------|-----|----|
| 高中学习习得性无助现象的成因及教学策略探究 | 朱宾丽 | 43 |
| 高中历史教学中时空观念培养的可行性路径探索 | 吴翌 | 44 |

教学探索

| | | |
|-----------------------------|-----|----|
| 在合作学习中培养历史学科核心素养 | 黄钦华 | 46 |
| 论高中数学导数教学的再思考 | 钱平 | 47 |
| 高中化学基于化学核心素养的微课程案例开发 | 阮晓红 | 49 |
| 基于核心素养导向的高中语文有效教学策略初探 | 朱献勇 | 50 |
| 高中物理教学中存在的问题及改进措施初探 | 包鹏 | 52 |
| 学讲方式在高中化学教学中的作用初探 | 陈亮 | 53 |
| 核心素养培育与高中语文课堂教学模式探索 | 程维 | 54 |
| 新课改形势下的高中政治教学策略 | 董斌 | 55 |
| 新高考背景下高中数学核心素养教学途径 | 方邦顺 | 56 |
| 新课程理念下高中化学教学有效性的策略探讨 | 方志斌 | 57 |
| 浅述实验教学在高中化学教育中的作用发挥 | 郭红 | 58 |
| 核心素养背景下高中生物教学创新性学习探究 | 韩宁 | 59 |
| 信息技术环境下高中生物精准教学模式的构建 | 侯治军 | 60 |
| 高中化学课堂教学中职业生涯的渗透 | 李素钦 | 61 |
| 浅谈批判性思维渗入历史课堂——以《罗斯福新政》一课为例 | 林美云 | 62 |
| 互联网条件下高中历史课堂pad教学实践 | 刘明 | 63 |
| 以“问”增“效”——高中语文教学有效提问的四个切入点 | 刘文雷 | 64 |
| “教学评一致性”在历史课堂中的实施策略 | 吕娴 | 65 |
| 化学实验中多样的漏斗 | 毛宇鸿 | 66 |
| 浅谈数学核心素养下的探究教学 | 石岗岭 | 66 |
| 浅谈主动学习教学策略在高三物理复习中的实践 | 牟益民 | 67 |
| 新时代背景下高中数学课堂教学有效性的研究 | 欧德山 | 68 |
| 探究性学习在高中生物教学中的实施策略 | 任捷 | 69 |
| 促进深度学习的化学课堂教学策略 | 王咏梅 | 70 |
| 高中英语阅读教学中利用英语报刊阅读辅助教学的研究 | 徐静 | 71 |
| 浅析高中生物实验教学的重要性与策略 | 严欢 | 72 |
| 生物学核心素养导向下思维导图的探究——以高三复习为例 | 叶雪芹 | 73 |
| 在高中生物教学中如何提高学生图文转换应用能力的研究 | 张梅 | 74 |
| | 张明 | 75 |

德育教育

| | | |
|-----------------------|-----|----|
| 互联网时代，如何提升高中德育工作实效性 | 陈洪钧 | 76 |
| 如何在高中语文教学中弘扬社会主义核心价值观 | 王亚佳 | 77 |
| 浅析新时期下的高中政治立德树人教学模式 | 张晓 | 78 |
| 高中政教管理德育教育的有效性研究 | 郑小林 | 79 |

教学方法

| | | |
|-------------------------------|-----|----|
| 现代智慧课堂环境下数学课堂培养学生自主学习策略和方法的浅析 | 杜金虹 | 80 |
| steam教育方法在通用技术教育中的应用分析 | 高丽花 | 81 |
| 高中语文课本中作文素材的挖掘与运用 | 李钦辉 | 82 |
| 语文“1+1问题式”教学法的研究与应用 | 李生斌 | 83 |
| 生本教育理念下数学教学策略分析 | 刘梅芳 | 84 |
| 浅谈高中数学如何进行尖子生的培养 | 刘兴龙 | 85 |
| 探析探究式教学法在高中数学教学中的实际应用 | 吕万红 | 86 |
| 小组合作学习在高中英语教学中的实践与探究 | 孙康乐 | 87 |
| 基于高中政治核心素养提升的课堂教学方法策略 | 唐卉 | 88 |
| 基于翻转课堂的高中数学教学模式研究 | 童旺强 | 89 |

| | | |
|----------------------|-----|----|
| 读语文学科中多媒体的高效运用 | 王爱霞 | 90 |
| 高中数学教学中多元化教学方法 | 王家陵 | 91 |
| 浅析如何在英语阅读课堂教学中巧用希沃白板 | 王晋 | 92 |
| 思维导图在高中生物教学中的应用 | 王晶 | 93 |
| 漫谈构建高中政治高效课堂的方法 | 王君 | 94 |
| 略谈新课程数学课堂的几点反思 | 杨薇 | 95 |
| 构建数学高效课堂的策略研究 | 赵宝红 | 96 |
| 情境教学法在高中英语词汇教学中的应用 | 钟利国 | 97 |
| 浅谈高中历史课堂教学中史料运用的量度问题 | 庄耀明 | 98 |

教学管理

| | | |
|--------------------------|-----|-----|
| 小班化教学在化学课堂上的应用 | 赵丽佳 | 99 |
| 高中班主任德育工作的难点和创新改进 | 姜敏 | 100 |
| 以人为本，以爱为魂——浅谈高中班主任德育管理艺术 | 王开泰 | 101 |
| 高中心理健康教育与研究性学习的整合分析 | 杨芳 | 102 |

教学设计

| | | |
|-----------------------------------|-----|-----|
| 基于核心素养的高中生物学习自主反思 | 胡海丽 | 103 |
| 空观念在历史教学中的有效建构 | 林仲艳 | 104 |
| 基于高中化学生活化教学策略研究 | 罗海珍 | 105 |
| 高三化学复习中的小组合作学习实践与应用 | 袁雪军 | 106 |
| 探究国门生物安全教育主题活动 | 赵松 | 107 |
| 创真实生活情境唤学生求知兴趣——以《创新是民族进步的灵魂》课题为例 | 周曦 | 108 |

人文教育

| | | |
|-------------------------------------|-----|-----|
| 中庸思想在高中生物教材中的渗透和影响 | 王迪 | 109 |
| 让语文课堂书声朗朗 | 刘玉芬 | 110 |
| 高中历史课堂中践行“家国情怀”的几点做法 | 曾家龙 | 111 |
| 闽南乡土资源在《文化生活》教学中的运用 | 何泉清 | 112 |
| 动漫对青少年成长的影响与应对策略 | 黄书梅 | 113 |
| 曾经沧海难为水灵活教学显精神——《别了，不列颠尼亚》备教心得 | 林志萍 | 114 |
| 高中语文微写作教学探究 | 刘翠丽 | 115 |
| 高中语文阅读教学文本细读的方法 | 马光菊 | 116 |
| 例谈历史学科核心素养之“家国情怀”的培育 | 孙青 | 117 |
| 诗歌里的家乡美——浅谈漳州乡土文化资源在高中语文诗歌课外写作拓展的运用 | 殷莉 | 118 |
| | 朱镜璇 | 119 |

艺术与体育教育

| | | |
|------------------------|-----|-----|
| 高考体育中反兴奋剂问题的研究 | 谭志华 | 120 |
| 在高中美术教学中培养创新意识的途径 | 陶立玲 | 121 |
| 关于提高高中生体育与健康课学习兴趣的若干思考 | 田明 | 122 |
| 浅谈高中音乐教学中多媒体的运用 | 王玉斌 | 123 |
| 在高中体育与健康教学中激发学生运动兴趣的探究 | 杨树生 | 124 |
| 浅谈高中音乐教学中如何培养学生的节奏感 | 袁方 | 125 |
| 快乐教学法在体育足球教学中的应用 | 张闻 | 126 |
| 高效开展体质测试工作的策略 | 赵卷新 | 127 |
| 浅谈学生美术审美能力的培养 | 郑晖煌 | 128 |

基于核心素养的高中生物学习自主反思

福建省泉州市第七中学 胡海丽

摘要：随着改革的深入发展，我国正在从知识核心时代步入素养和新时代，在具体的学科范畴内，核心素养指的是学科核心素养，也就是学科的关键能力以及思维品质。如果学生缺乏学科核心素养，会严重局限学生的视野，影响学生对于知识的理解程度以及对文化的吸收程度。本文主要分析了高中生物学习自主性的现状，并研究提升学生自主学习的方法。

关键词：核心素养；高中生物；学习自主

引言：高中生物教学不仅需要提升学生的实验、思维逻辑以及观察能力，还需要重视学生的自主学习性。将学生作为学习知识的主体，在教学活动中培养学生的探索、质疑、分析以及创造等能力，进而完成教学任务。

一、高中生物学习自主现状分析

(一) 学生独立思考的机会不断缩减

独立的思维是学生提升自身创新能力的前提，教师需要在教学活动中重视学生独立思考能力的培养，鼓励学生展开深层次的自主思维。但是在实际教学活动中，受到课堂时间的影响，教师为了保障教学内容能够按时讲完，会让学生立刻给出答案，没有为学生思考问题预留时间，甚至学生在还未展开深入思考时就被教师喊停。部分学生思维速度不快，在这种情况下这些学生基本来不及思考，学生没有表达观点以及独立思考的机会。长时间下去，学生很可能会出现思维惰性，在教师提出问题之后不再思考，不再独立判断问题。在这样子的教学环境中，学生只能被迫接受教师所传授的内容，并不会主动学习、思考生物知识，在课堂教学中学生处于被动位置。静心思考是教师锻炼学生独立思维能力的重要基础，教师需要培养学生的独立思维能力，借助于独立思考让学生解决问题。就课堂教学进行分析，学生思维活跃远远高于课堂活跃的价值，教师需要重视学生思维能力的锻炼，在提出问题之后，为学生留够思考的时间，让学生能够主动探索知识。

(二) 课堂教学中并未设立相应的自主反思环节

自主反思作为学生学习新知识的重要途径，需要教师引导学生主动学习，将学生的认知规律以及已有知识体系当作前提，鼓励学生提出问题，探索问题，进而加强对于知识的理解程度。可是在具体教学活动中，大部分教师为了实现教学目标，往往会略过这一环节。例如在讲述植物生长素这节课时，教师在讲完难点之后，如果有学生提出自己的疑问，教师为了确保教学的完整性，也会让学生在课后讨论该问题，基本不会占据课堂时间来解答该问题。换而言之，也就是将自己当作了课堂的主体，并没有重视学生在学习中的主体地位，仅仅让其被动接收教师传授的知识。甚至还有部分教师以为学生没有疑问的地方，学生也有可能存在疑惑，在这种状况下，学生的热情逐渐丧失，对待生物课堂越来越消极。所以，教师应当掌握教学时机，重视学生的疑问，鼓励学生寻找问题的解题思路，为学生提供提出质疑的机会，针对学生存在质疑的地方引导其进行自主思考，将自主反思作为课堂教学中的一部分。

二、在教学活动中培养学生自主学习的措施

(一) 引导学生撰写错题本，及时进行学习反思

学生学习知识的过程是在探索中开展的，在这一过程中能够，学生的思维模式存在较大差异，所以，出现错误以及偏差是难以避免的。根据构建主义学习观的内容，学生在学习过程中出现的错误仅仅依靠反复练习以及正面纠正是很难

改过来的，需要学生进行自我反省、自我否定。在这种情况下就需要学生对错题进行归纳整理，建立错题集，将学生阶段所犯的错误整理在一起。在制定错题集时，需要做到这几点：首先，在错题旁边学生需要写清楚错误的原因；其次，表明这类题的特征；然后，写清楚此类题目的解题思路；最后，学生需要展开反思训练。在归纳错题时，除了需要对解题思路进行反思，还需要对自己现有的知识体系进行完善，反思训练能够让学生达到触类旁通的目的。尤其是高中阶段的学生面临繁重的复习压力，针对错题展开反思有利于提升学生的学习质量。

(二) 教师应当及时转变自身的教学观念

传统将知识、学科作为中心的授课模式并不能满足学生的学习需求。高中生物教学重视学生思维能力的养成，要求学生能够自行探索、挖掘知识。所以教师在教学活动中需要尽量为学生提供自主学习的机会，重视学生创造性思维的培养，结合教学内容设计教学场景，对于学生在学习过程中遇到的问题加以引导，让学生通过思考解决难题，并在这一过程中建立相应的生物知识体系。教师需要鼓励学生在课前预习知识，并帮助学生树立科学合理的学习方法，此外，教师还需要充分重视学生的学习需求。例如在讲述DNA结构这节课时，高中生物教师需要深入了解学生的学习需求，帮助学生建立起生物知识体系，强化学生对于生物知识的理解程度，帮助学生更好的掌握生物知识。

三、结束语

高中生物在高中学科中占据着重要地位，在高考中占有较大的比例，但是高中生物这门学科将实验作为基础，对于学生学习主动性有较高的要求。这就需要教师在日常教学活动中重视学生自主学习的培养，在课堂上为学生提供主动反思的机会，为学生设立自主反思环节，鼓励学生及时归纳整理错题，并及时予以反思。

参考文献

- [1] 方小同. 基于核心素养下的高中生物学教学中社会责任的培养研究 [D]. 四川师范大学, 2019.
- [2] 周洪凯. 基于科学探究素养的高中生物实验教学实践研究 [D]. 山东师范大学, 2019.
- [3] 邱秀丽. 基于学科核心素养的高中生物习题设计及实践研究 [D]. 闽南师范大学, 2019.
- [4] 苗成, 李宗英, 郭军英. 论核心素养下的高中生物自主合作探究学习 [J]. 中学生物教学, 2019(06):33-34.

本文是泉州市鲤城区教育科学“十三五”规划第二批立项课题《培养高中生自主反思和整合生物教材能力的策略研究》成果（课题编号 LCJG135-177）

EXAM
ENGLISH
GRAMMATICAL
CONSTRUCTION